

# Победная точка во Второй мировой

К 70-летию разгрома и капитуляции милитаристской Японии

**Анатолий ЦВЕТКОВ,**  
участник  
**Великой Отечественной войны,**  
доктор военных наук, профессор;  
**Александр БОРЩ,**  
доктор политических наук, доцент

## Токио на пике агрессии

Известно, что многие представители правящих кругов милитаристской Японии считали, что нападение войск гитлеровской Германии на Советский Союз создало благоприятные условия для реализации захватнических планов Страны восходящего солнца в Юго-Восточной Азии, на Дальнем Востоке и на Тихом океане. Так, министр иностранных дел Мацуока и военный министр Тодзю в конце июня 1941 года выступили с заявлениями, содержащими призыв о немедленном нападении на СССР. Тем не менее правительство этой страны заняло выжидательную позицию.

2 июля на одном из заседаний кабинета министров, проведённом в присутствии императора Японии, было принято решение, сводившееся к следующему: «Хотя наше отношение к германско-советской войне определяется духом оси Рим—Берлин—Токио, мы некоторое время не будем вмешиваться в неё, но примем по собственной инициативе меры к тайному вооружению для действий против Советского Союза. Если ход германско-советской войны примет благоприятный для Японии оборот, мы

В конце августа 1945 года советские войска наголову разгромили Квантунскую армию — наиболее боеспособную ударную силу милитаристской Японии. 70 лет назад — 2 сентября сорок пятого — агрессор капитулировал. Так в истории Второй мировой войны была поставлена последняя — победная точка.

Значительный вклад в разгром японских милитаристов внесли воины Забайкальского (начальник войск — генерал-майор М.Н.Шишкарёв), Хабаровского (генерал-майор А.А.Никифоров) и Приморского (генерал-майор П.И.Зырянов) пограничных округов.

Отмечаемая в сентябре юбилейная дата — хороший повод ещё раз вспомнить о событиях тех незабываемых дней.

Только вперёд!  
Марш  
через солки  
Маньчжурии.  
Август 1945 года.



применим оружие для решения своих проблем».

К сожалению, агрессивные заявления политической и военной элиты Токио не расходились с реальными делами самураев. Японцы усилили разведывательно-подрывную деятельность против СССР, увеличили численность своей Квантунской армии в Маньчжурии до 881 тысячи человек и осуществили ряд провокаций на суше и море близ границ СССР, совмещая их по времени с кризисной обстановкой на советско-германском фронте — обороной Москвы, тяжёлыми боями под Харьковом, Сталинградской битвой.

За второе полугодие 1941-го и в течение 1942 года японцы примерно 30 раз обстреляли советскую территорию, осуществили около 100 незаконных задержаний наших судов и более 20 вторжений на территорию СССР. В тот период командование Квантунской армии провело полсотни боевых тревог, в том числе 6 — с выводом японских частей и подразделений вплотную к советской границе.

Провокационные действия Японии вынудили советское руководство даже в самые критические моменты на советско-германском фронте не ослаблять группировку наших войск на Дальнем Востоке ни на одну дивизию, каждая из которых была бы на вес золота на западе.

Ранним воскресным утром 7 декабря 1941 года японская авиация атаковала военно-морскую и воздушную базы США, расположенные в окрестностях Пёрл-Харбора на острове Оаху (Гавайи). Более 300 самолётов палубной авиации нанесли внезапный удар по кораблям и аэродрому американцев, которые в тот день потеряли 8 своих линкоров, 6 крейсеров, 1 эсминец, 272 самолёта и 3400 человек убитыми и ранеными. Одновременно японцы атаковали и другие базы американцев и англичан в бассейне Тихого океана и Юго-Восточной Азии. На следующий день США, Великобритания и ряд других государств объявили войну Японии. 11 декабря о состоянии войны с США заявили Германия и Италия.

Войска Страны восходящего солнца, продолжая боевые действия на Тихом океане, развернули полномасштабную агрессию против Китая, Вьетнама, Бирмы, Малайзии, Сингапура и оккупировали значительную часть территорий этих государств. Также ими были захвачены основные острова Индонезии, часть Новой Гвинеи, Филиппины, Гонконг, острова Гуам, Уэйк, Новая Британия и Соломоновы.

К концу 1943 года военно-политическая обстановка на Тихом океане и в Юго-Восточной Азии стала постепенно меняться в пользу США и Великобритании. Императорские армия, флот и авиация понесли значительные потери. Япония перешла к стратегической обороне. Самураи обороняли захваченные ими ранее территории с невиданным упорством.

1944-й и первая половина 1945 года ознаменовались крупными поражениями японцев. Так, в феврале сорок четвёртого американские вооружённые силы заняли Маршалловы, в течение июня-августа — Марианские острова, а в середине сентября — западную часть Каролинских островов. В конце октября 1944 года между США и Японией произошло крупное морское сражение за остров Лейте, продолжавшееся четверо суток. С обеих сторон в нём приняли



У здания железнодорожного вокзала в освобождённом Харбине. Август 1945 года.

участие 330 боевых кораблей и свыше 2 тысяч самолётов. В эти жаркие дни японцы потеряли 4 авианосца, 3 линкора, 9 крейсеров, 8 эсминцев и более 500 самолётов, что позволило США в последующем провести ряд успешных десантных операций — на Филиппинах и по овладению островами Иводзима и Окинава. У Японии оставалась последняя надежда — Квантунская армия в Маньчжурии. Без разгрома этой главной, самой многочисленной и мощной группировки сухопутных войск императорских вооружённых сил речь о капитуляции агрессора не шла.

8 августа 1945 года, выполняя согласованное решение союзников, советское руководство в заявлении, переданном японскому правительству через посла этой страны в Москве, объявило, что СССР с 9 августа считает себя в состоянии войны с Японией. В этом документе говорилось, что вступление нашей страны в войну является единственным средством, способным приблизить наступление мира, освободить народы региона от дальнейших жертв и страданий и дать возможность японским гражданам избавиться от опасностей и разрушений, пережитых немцами в период до безоговорочной капитуляции Германии.

## Неотразимый удар

9 августа 1945 года японский премьер-министр Судзука заявил: «Вступление сегодня утром в войну Советского Союза ставит нас окончательно в безвыходное положение и делает невозможным её дальнейшее продолжение». Но ж, этот политик трезво оценил ситуацию. Но вернёмся на некоторое время назад.

Сразу после Ялтинской конференции глав трёх союзных держав И.В.Сталина, Ф.Рузвельта

Пленные японцы.  
Сентябрь 1945 года.



и У.Черчилля (4—11 февраля 1945 года) Советский Союз стал готовиться к операции по разгрому Квантунской армии. Мероприятия начались с создания Главного командования советских войск на Дальнем Востоке во главе с Маршалом Советского Союза А.М.Василевским. Для проведения Маньчжурской стратегической наступательной операции была развернута мощная группировка войск. В неё вошли Забайкальский (командующий — Маршал Советского Союза Р.Я.Малиновский), 1-й Дальневосточный (Маршал Советского Союза К.А.Мерецков) и 2-й Дальневосточный (генерал армии М.А.Пуркаев) фронты, Тихоокеанский флот (адмирал И.С.Юмашев) и Краснознаменная Амурская речная флотилия (вице-адмирал Н.В.Антонов). Всего эта группировка насчитывала 1747 тысяч солдат и офицеров, 5250 танков и самоходных установок, 30 тысяч орудий и миномётов, 5 тысяч самолётов. На море готовились действовать 2 крейсера, 12 эскадренных миноносцев, 78 подводных лодок и 450 других судов.

Наши воины  
в Порт-Артуре.  
Август 1945 года.

Цель Маньчжурской операции состояла в том, чтобы, разгромив противника, освободить Северо-Восточный Китай и Северную Корею,

лишить Японию военно-экономической базы на материке и победно завершить Вторую мировую войну.

Советским войскам противостояла Квантунская армия (командующий — генерал Отодзо Ямада). К 9 августа она имела в своём составе: 1-й фронт (3-я и 5-я армии), 3-й фронт (30-я и 44-я), 17-й фронт (34-я и 59-я), отдельную 4-ю армию, 2-ю и 5-ю воздушные армии и Сунгарийскую военную флотилию. Кроме того, Ямаде были оперативно подчинены войска марионетных государств Маньчжоу-Го и Мэнцзяна, а также Суйюаньская армейская группа. Натиск советских войск готовились сдерживать 37 пехотных и 7 кавалерийских дивизий, 22 пехотные, 2 танковые и 2 кавалерийские бригады (всего 1 миллион 320 тысяч человек). В их распоряжении было 1155 танков, 6260 орудий, 1900 самолётов и 25 боевых кораблей. Японцы опирались на систему укреплённых районов, протяжённость которых составляла более 800 километров и насчитывала около 4500 различных огневых сооружений.

Основная задача Квантунской армии состояла в прочном удержании занимаемых оборонительных рубежей, выигрыше времени для дипломатических манёвров и создании благоприятных условий для заключения мирного договора.

В ночь на 9 августа 1945 года советские войска устремились в наступление. Японцы были атакованы с воздуха, на суше и на море — на всём протяжении границы с Маньчжурией и Кореей. В полосе наступления Забайкальского фронта боевые действия начинались в 00 часов 10 минут. Первыми атаковали противника штурмовые группы, сформированные из пограничников. Под их прикрытием границу перешли передовые отряды 17, 36 и 6-й гвардейской танковой армий.

Войска 2-го Дальневосточного фронта при поддержке пограничников и кораблей Амурской речной флотилии форсировали Амур и стали продвигаться вглубь территории, занятой японцами, вдоль реки Сунгари.

В Приморье наступающих соседей поддержали воины 1-го Дальневосточного фронта. Их атаки начались в час ночи. И здесь первыми вступили в бой воины в зелёных фуражках. В темноте они уничтожили японские посты и опорные пункты на границе, обеспечив успеш-



ное продвижение передовых отрядов дивизий первого эшелона, которые к рассвету продвинулись вглубь обороны противника на 4—10 километров.

В течение первого дня наступления советские войска прорвали тактическую зону вражеской обороны, блокировали и уничтожили значительное количество долговременных оборонительных сооружений. На некоторых участках продвижение было ещё более успешным, там нашим войскам удалось прорваться на глубину 25—30 километров.

Местами японцы всё же оказывали отчаянное сопротивление, особенно в районах населённых пунктов Хайлара и Муданьцзяна. Гарнизоны некоторых дотов сопротивлялись здесь в течение нескольких суток. Тем не менее наступающие, искусно маневрируя, применяя охваты и обходы, а также воздушные и морские десанты, на двенадцатый день наступления сумели продвинуться вглубь Маньчжурии с запада на 400—800, а с востока — на 200—300 километров. Они расчленили войска противника на ряд изолированных группировок и завершили их окружение. Началась массовая сдача японских военнослужащих в плен.

В двадцатых числах августа были захвачены города Мукден, Харбин и Порт-Амур. Операция по освобождению Южного Сахалина длилась с 11 по 25 августа. В результате мощного удара 56-го стрелкового корпуса с фронта и морского десанта с тыла 19-тысячная японская группировка на острове была разгромлена.

Тихоокеанский флот провёл ряд успешных операций по овладению островами Курильской гряды (18 августа — 1 сентября), северокорейскими портами Сейсин (13—18 августа), Вонсан (21—22 августа) и Хынмам (24 августа).

В результате решительных действий советских войск в Маньчжурской стратегической наступательной операции Квантунская армия — последняя надежда милитаристской Японии — была разгромлена в течение всего трёх недель.

## «Зелёный кант» Маньчжурской победы

В период с 9 августа по начало сентября 1945 года пограничники Забайкалья и Дальнего Востока разгромили на территории Маньчжурии 214 вражеских опорных пунктов, 33 гарнизона, 7 узлов сопротивления, уничтожили более 4 тысяч и пленили около 20 тысяч солдат и офицеров противника.

Нередко за выполнение задач командования воины в зелёных фуражках платили своей жизнью. Так, ефрейтор Виталий Козлов одним из первых в атакующей цепи вышел к реке Ган, но оказался отрезанным от основной группы. Раненный, истекая кровью, он долго отбивался от наседавших японцев. Когда закончились боеприпасы, враги захватили Виталия в плен, зверски пытали его, добиваясь сведений о советских войсках. Пограничник предпочёл смерть предательству.

Мужественно сражалась в порту Сейсин группа моряков во главе с офицером советской военной контрразведки М.П.Крыгиным. Захватив важные документы в разведпункте японских



спецслужб, они несколько часов отбивались от наседавших самураев. Почти все десантники пали в той ожесточённой схватке, но боевую задачу всё же выполнили. Позже их погибшего командира удостоили звания Героя Советского Союза посмертно.

Оценивая вклад стражей границы в разгром милитаристской Японии, Главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке Маршал Советского Союза А.М.Василевский отмечал: «Огромную помощь на протяжении всей кампании оказывали нам пограничники. В первые же дни Маньчжурской операции они вместе с полевыми войсками атаковали и ликвидировали многочисленные опорные пункты врага и его укрепленные районы, а затем принимали активное участие в преследовании противника, охраняли коммуникации, переправы, важные объекты, ликвидировали диверсионные и разведывательные группы».

За доблесть и мужество, проявленные в боях против японских милитаристов, 3282 пограничника получили государственные награды. Орденов на боевые знамёна были удостоены 14 погранотрядов, авиаполк, отдельный батальон связи, два сторожевых корабля. Четырём погранотрядам были присвоены почётные наименования.

\* \* \*

Маньчжурская стратегическая операция советских войск была самой бескровной в истории Второй мировой войны. Наша армия, флот и погранвойска потеряли около 12 тысяч человек, в то время как потери японцев составили более 200 тысяч убитыми и ранеными, ещё около 600 тысяч — пленными. Также самураи лишились 4300 орудий, 686 танков и 861 самолёта.

2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» состоялось подписание Акта о безоговорочной капитуляции милитаристской Японии.

Фото из архива авторов.